

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Семенькова Алексея Викторовича
«Особенности циклических колебаний на российском рынке труда»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»**

В автореферате представлено диссертационное исследование Семенькова А.В., посвященное проблематике оценки циклических колебаний на российском рынке труда. Выбранная тема исследования является актуальной. Действительно, на федеральном уровне и на уровне субъектов Российской Федерации необходимо принимать управленческие решения по оказанию воздействия на российский рынок труда с целью снятия напряженности на нем. В настоящее время, органы государственного управления решают эту задачу, но повышение эффективности в этой сфере ограничено некоторой консервативностью методологии анализа.

Поэтому необходимо отметить прикладной характер диссертационного исследования, в котором разрабатывается и апробируется аналитический аппарат, направленный на более обоснованное принятие управленческих решений и на этой основе - эффективную реализацию мер государственной политики на российском рынке труда.

Зачастую исследования, в которых применяется макроэкономическая статистика, взятая из официальных источников Росстата, ограничиваются критикой в адрес Росстата. Реже в них можно встретить конкретные предложения по улучшению статистического аппарата, и еще реже обоснование, для чего необходимы эти улучшения с точки зрения повышения эффективности государственного регулирования социально-трудовых отношений и какова логика их реализации.

Из представленного автореферата следует, что Семеньков А.В. с успехом решает в диссертации именно эту задачу, а именно, он не только дает рекомендации, но и объясняет и показывает, на какой основе предлагаемые улучшения могут повысить эффективность принимаемых государством решений, направленных на снятие напряженности на российском рынке труда. В этом смысле работу соискателя отличает прагматичность и направленность на эффективность, что, безусловно, заслуживает поддержки.

Анализ автореферата показал, что в диссертации разработана и аprobирована экспериментальная методика анализа циклических колебаний на российском рынке труда, а также на её основе выработаны рекомендации, направленные на повышение эффективности системы управления сферой труда в России.

В процессе работы над методикой автором впервые систематизированы основные возможные циклические реакции макропоказателей рынков труда на шоки на основе обобщения зарубежных и отечественных исследований по циклическим зависимостям на рынках труда. Как результат, выявлена логическая последовательность реакций рынка труда на экономические шоки на примере теоретических моделей взаимосвязи: «уровень вакансий – уровень безработицы» и «скорости изменений реальных зарплат – уровень безработицы». Далее, в рамках разработки понятийного аппарата А.В. Семеньков проанализировал и систематизировал категории, характеризующие циклические колебания рынка труда по группам: а) известны и используются российским научным сообществом; б) известны, но активно не используются; с) не упоминаются в отечественной научной литературе и, соответственно, не используются российским научным сообществом (краткосрочная и долгосрочная циклическая реакция на шок, ключевые точки прохождения цикла и глубина циклической реакции показателя рынка труда).

Затем автором была сконструирована оригинальная методика анализа циклических колебаний рынка труда, включающая следующую последовательность действий: декомпозиция временных рядов (разложение ряда на трендовую составляющую, циклический компонент, сезонный фактор и случайные колебания) по отношению к набору макропоказателей рынка труда России (показатели были отобраны с учетом особенностей статистики Росстата); выбор статистических методов и эконометрических инструментов для проведения анализа циклических колебаний (применение тестов на стационарность временных рядов и теста на нормальность ошибок, построение ARIMA-моделей и др.); определение ключевых точек прохождения циклической реакции (точка входа в цикл, точка дна, точка начала восстановления), её глубины и продолжительности,

проведение сравнительного анализа влияния циклических и сезонных компонентов, а также оценка взаимосвязи реакций показателей рынка труда.

Полученные автором эмпирические выводы и результаты, представляют собой оценку динамики российского рынка труда в ответ на кризисные явления 2008 г. и 2014 г., а также характеризуют степень своевременности проведения мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынках труда России.

Полученные им результаты имеют прикладной характер и могут служить развитию деятельности органов государственного управления в сфере труда. Представленные в автореферате выводы имеют также высокую теоретическую значимость, они будут полезны как научным работникам в области экономической теории труда, так и государственным служащим в сфере анализа и прогнозирования социально-трудовых отношений.

Судя по автореферату, поставленная в диссертации цель достигнута, сформулированные задачи решены.

Подробно остановившись на достоинствах работы, нельзя не отметить имеющиеся в ней недостатки.

Во-первых, используемый в работе динамический ряд статистических показателей ограничен 2015-ым годом.

Во-вторых, к сожалению, диссертант не предусматривал выполнение прогнозов поведения российского рынка труда с учетом выявленных им особенностей его циклических колебаний. Это в целом объяснимо с точки зрения ограниченности логики этого этапа исследования, но в дальнейшем рекомендуем автору продолжить исследование по данной теме. Полагаем, что прогностическая способность методики позволила бы расширить набор рекомендаций по направлениям политики занятости в России.

В-третьих, в исследовании не рассмотрен такой аспект, что разная продолжительность и разная глубина циклических колебаний должны сопровождаться разными мерами государственной политики на рынке труда. Рекомендуется далее при развитии диссертационного исследования рассмотреть и эту проблематику, так как методический подход, обеспечивающий повышение адресности мер в зависимости от характера цикла, был бы чрезвычайно полезным для государственных органов управления, принимающих решения в сфере труда.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом считаю, что соискатель Семеньков Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

доктор экономических наук,
Заместитель руководителя Федеральной
службы государственной статистики
ЛАЙКАМ Константин Эмильевич



подпись, печать
12.02.2018
дата подписания

Контактные данные:

тел.: +7(495)6074532, e-mail: k.laykam@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

107450, Россия, Москва, Мясницкая, 39, строение 1
Федеральная служба государственной статистики
Тел.: +7(495)6074532, e-mail: k.laykam@mail.ru

Подпись сотрудника Федеральной службы
государственной статистики Лайкама К.Э. удостоверяю:

Кадровый работник

12.01.2018

дата

А.В. Бжаров
И.О. Фамилия, печать

